
supralicitare a talentului şi prin dorinţa foarte calda de a-1 întruchipa. 
Oontede De Guiche al lui Bairtos Ede, Montfleuri al lui Dan Alecsandrescu, 
Jucătorul de cărţi al lui Balogh Laszlo, însoţitoarea lui Maud Mary, curtenii, 
doamnele, pajii etc. n-au fost o lume amorfa căreia in teatru i se spune 
figuraţie, ci o întreagă galerie de tipuri, determinate în funcţie de categoria 
lor socială şi reţinute prin trăsătura cea mai caracteristică, întregindu-se 
astfel fresca viremii privită cu ochiul artistului de azi. 

O deosebită contribuţie la aceasta a adus-o farà îndoială scenograful 
Mircea Marosin ale cărui decoruri creează pe deplin cllmatul poetic şi 
respirala romantica, explbatìnd pe de alta parte şi filonul ironiei la adresa 
luniii decadente a curţii, pe care o plasează în cadrele ei firesti, de carton 
şi mucava. Realizatoarele costumelor, Lidia Pincus şi Olga Scorţeanu, au 
tratat cu multa fantezie şi spirit decorul de epoca spre a contribuì şi prin 
acest element la ìntregirea biografiei personajelor, prezentìnd costumele 
nu documentar, ci interpretindu-le ìn spiritul piesei. Conlucrarea regie-
scenografie, costume şi muzică (compozitor Theodor Grigoriu) a atins aş 
spune, vibraţia cea mai intensa caci trăsătura dominante a spectacolului este 
armonia. De aceea, subliniind calitatea deosebită a spectacolului, menţionăim 
implicit meritul fiecărui participant la realizarea lui, iar o stăruire în plus 
asupra unora dintre interpreti ar putea fi luată drept o ignorare a realei 
stradami a ìntregului colectiv, talentat şi dornic de a crea un spectacol 
de înaltă ţinută artistica pe care am vxea să-1 vada şi spectatorii bucureşteni 
şi cei din restui ţării. 

Mircea Alexandrescu 

„MARIA" DE VASILE IOSIF 
Teatrul National „I. L. Caraglale" 

Data premierei : 22 iunie 1960. Regia : Moni Ghelerter. Decoruri şi costume : Mihai Tofan. 
Distribujia : Eugenia Popovici (Maria) ; George Demetru (Ion Ursu) ; Nelly Dordea (Aneta) ; 
Nicu Dimitriu (Onofrei) ; Grigore Pavel (Matei) ; Sanda Toma (Niculina) ; Al. Giugaru 
(Mocanu) ; Marcel Anghelescù (Ali) ; Maria Voluntaru (Kadrie) ; Gr. Vasiliu-Birlic (Butuc) ; 
Silvia Dumitrescu-Timică (Floarea) ; Ion Iliescu (Nuşu) ; Cosma Braşoveanu (Geantă) ; 
N. Enache (Menasan) ; P. Pătraşcu (Dumitru) ; Gh. Buliga (Dobre) ; Costache Diamandi 
(Grigore) ; Igor Bardu (Petre) ; Matei Gheorghiu {I lie) ; Cristina Săvescu (Anica) ; Gabriel 
Florea (Alexe) ; George Sìrbu (Gheorghe) ; Eugenia Bammé (Lucreţia) ; Mitzura Arghezi 
(Duţa) ; Ileana Iordache (Ana) ; Gh. Cristescu (Foto-reporterul). 

Mereu actuală şi permanent imperioasă, chestiunea promovării drama
turgie! originale — sarcină de mare şi nobilă răspundere — provoacă dulci, 
ori, cine ştie ? — amare insomnii secretarilor literari, directorilor de teatre, 
regizorilor şi actorilor. Nu ajunge ca un teatru „să-şi facă suma", înscriind 
in repertoriul unei stagiuni două sau trei piese originale, după cum contra-
indicată este cdihna pe laurii cîştigaţi cu scoaterea la rampa a unei drame 
noi, inspirata de actualitatea noastră, care va intra in tezaur. 

Adevărul este că, alături de tendinţa montării unor piese mai slabe, dar 
care prezintă sanse facile de încasări, se mai iveşte uneori, ca o realitate ce 
trebuie combătută, dorinţa tradusă in fapt de a juca o piesă originala con-
temporană nu atìt pentru valoarea ei reală, cît pentru umplerea rubricii 
corespunzătoare din darea de seamă. 

Dacă piesa Maria de Vasile Iosif a marcat „sprintul" stagiunii trecute 
a Teatrului National, atunci trebuie să spunem că eforturile de selecţionare 
au fost prea mici pentru ca prima scena a ţării să cîştige competiţia, chiar 
dacă in montarea spectacolului au fost cheltuite resurse artistice şi umane 
echivalente cu o artilerie grea. 

Spectatorul neavizat trebuie să ştie că lucrarea de debut a lui Vasile 
Iosif s-a jucat prima oară la Constanţa, în stagiunea 1957—1958, sub titlul 
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Zburaţi pescăruşilor. In publicaţiile de specialitate s-a scris, la timpul cuve-
nit, despre această premieră. Părerile au fost unanime în a recunoaşte va-
loarea temei, caracterul real al conflictului dramatic şi, într-o măsură, 
chiar trăsăturile lui inedite. Nu mai puţin însă autorul a fost ajutat să 
înţeleagă că prin ea însăşi, farà transfigurarea artistica a materialului oferit 
de realitate, tema ramine, ìn cazul cel mai bun, un enunţ incapabil să emo-
ţioneze. Naturalismul, platitudinea, vulgaritatea, pe de o parte, slăbiciunile 
de ordinul construcţiei dramatice, pe de alta parte, au ìmpiedicat atunci 
ca tema generoasă a piesei lui Iosdf 
— reevaluarea locului si rolului femeii 
ìn societatea noastră, pe temeiul parti-
cipàrii ei avìntate la viaţa obştească 
— sa capete saifllu şi putere artistica 
de convingere. 

Modificare^ titlului, la Teatrul 
National (Maria este nurnele eroinei) 
a fost precedată de o revizuire sub-
stanţială a piesei, de unde se vede atìt 
receptivitatea autorului la sugestiile 
criticii, cît şi eficienţa colaborarii din-
tre teatru şi dramaturg, facilitata de 
rezultatele confruntării piesei cu pu-
blicul teatrelor din Constanta şi Ploesti. 

In noua variante, eliberată de 
lestul unor acţiuni divergente faţă 
de ideea centrala, cu un conflict mai 
bine définit şi cu un dialog care a 
cîştigat ìn simplitate, figura Mariei 
Ursu are o evoluţie mai pregnante, 
ca şi frămîntările soţului ei. 

Pentru început ne este înfăţişat 
momentul de déclin al lui Ion Ursu, 
preşedintele gospodăriei colective „Zo-
rile" dintr-un sat dobrogean. El este 
un om dotat, viguros, fost potcovar. 
Ca preşedinte a pierdut treptat simţul 
modestiei, în el găsind teren prielnic 
de manifestare vanitatea. dorinţa de a 
conduce t reburì le obşteşti ìn mod sec- Silvia Dumitrescu-Timică (Floarea) 
tar, odată cu răbufnirea unor atitudini şi Gr. Vasiliu Birlic (Moş Butuc). 
retrograde, ca dispreţul pentru rostul 
activ al femeii în producţie, la loculi 
de răspundere. . 

Odată cu trecerea lui Ion Ursu la vechea sa îndeletnicire şi cu alegerea 
soţiei sale in funcţia de preşedintă a gospodăriei colective, relaţiile dinti*e 
cei doi soti se ascut in aşa măsură, încît despărţirea devine inevitabilă. 
In timp ce Ion, copleşit la gîndul că este condus de o „fustă", încetează 
să-şi vada de treabă, se apucă de chefuri şi îşi părăseşte căminul, Maria 
conduce cu mina forte treburile gospodăriei, afectată mult de neînţelegerile 
cu Ion, dar într-un mod care nu-i răpeşte demnitatea. Două împrejurări 
importante ale piesei releva iniţiativa, calmul organizatoric şi priceperea 
Mariei in conducerea gospodăriei. Ea reuşeşte să-i convingă, cu un deosebit 
simţ al perspectives pe membrii consiliului, ìn legatura cu destinaţia unor 
bani realizaţi din contractări, iar cìrud o furtună ameninţă să părăduiască 
recolta, găseşte atìt soluţia, cît şi puterea de a însufleţi oarnenii ìn lupta cu 
calamitatile. Ion Ursu însuşi va fi nevoit să-şi mărturisească vina, redeve-
nind, in cele din urmă, un potcovar de ispravă şi, în perspective, un soţ cu 
o înţelegere mai larga asupra noii vieti. 

Curn se poate vedea, avem de-a face aici, in ultima instanţă, cu un 
conflict ìntre pasiune şi datorie. Dacă ceda ìndemnului sufletesc de a-şi 
cruţa pe orice cale càminul, Maria urma să renunţe la postul de preşedintă. 
Cum însă tot pasiune şi nu datorie uscată, este ceea ce o atrage in vìltoarea 
treburilor gospodăriei, se înţelege că piesa nu poate fi privită prin prisma 
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Eugenia Popovici (Maria) si Sanda 
Toma (Nicullna). 

vechiului coruflict amintit, ci ca pe o ilustrare, — ìn limitele puterii de 
observaţie şi reflectare a autorului, — a unor valori etice noi generate de 
orinduirea socialista. 

Am făcut încercarea de a desprinde cìt mai limpede elementele acţiunii 
si sensurile ei. Fabulaţia propriu-zisă, tematica însăşi a piesei, ni se releva, 
de altfel, fără dificultăţi de ordinul clarităţii. Trebuie să facem totuşi o 
distincţie netă între materialul cules în bloc-notesul unui reporter şi o 
creaţie dramatică — reflectare artistica a realităţii. Nu ne îndoim asupra 
adevărului vieţii, comunicat de autor. Este greu însă de a răspunde pozitiv 
la întrebarea dacă Maria întruneşte virtuţile unei opere de transfigurare 
creatoare a datelor întîlnite pe teren. Cu sau fără voia noastră, se impune 
oonstatarea că Vasile Iosif a „fotografiat" ceea ce, pe drept cuvînt, i s-a 
parut semnificativ în viaţa satului colectivizat. Intr-o măsură mult mai mica 
a reuşit el să-şi însufleţească eroii ou gânduri, sentimente şi năzuinţe care 
să ne emoţioneze, care să-i facă viabili, capabili să ne stăpînească mult timp 
după căderea finală a cortinei. Lipsa de profunzime în dezvoltarea caracte-
relor şi în urmărirea oonflictului, sărăcia de idei şi dialogul lipsit de ima-
ginaţie, ne pun în fata unei lucrări cu puţine clipe de vibraţie autentica, 
ìn ultima analiză minata de schematism. 
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lata de ce punem la îndoială justeţea alegerii acestei piese in repertoriul 
de actualitate al priimei noastre scene. 

Cum spuneam, ìn spectacol s-au cheltuit forte artistice demne de o cauză 
mai bună. Spre meritili regiei (Moni Ghelerter), al scenografiei (Mihai Tofan> 
si al interpreţilor, spectacolul ridica, pe cìt a fost posibil, interesul artistic 
faţă de problemele dezbătute de piesă. In realizarea rolurilor, Moni Gheler
ter a cerut de la actori — şi a obţinut ìn foarte mare măsură — expresivi-
tate, simplitate şi coeziune în desfăşurarea scenica. Chipul Mariei, redat 
de Eugemda Popovici, se întipăreşte prin avîntul ei sincer şi prin discreţia 
ou care sînt sugerate chinurile morale la care o supune soţul rătăcit. Ea a 
primit replica actorului George Demetru de la Teatrul Armatei, care a 
înfăţişat un Ion aspru, nestăpînit, capabil de a se manifesta grosolan, dar cu 
un fond secret de delicateţe. Credem că jocul său poate fi totuşi curăţat de 
scrîşnetele şi impetuozitatea unor gesturi care frizează naturalismul. Niculina, 
o colectivistă tînără, focoasă, prietenă leală a Mariei Ursu, devine un perso-
naj simpatie ìn interpretarea Sandei Toma. 

Din redutabila echipă de comédie a Naţionalului, au fost distribuiti 
Silvia Dumitrescu-Timică (Floarea), Grigore Vasiliu-Birlic (Moş Butuc), 
Alexandru Giugaru (Mocanu) şi Marcel Anghelesou (Ali), care au créât 
figuri pitoreşti, fără a se ţine totuşi la distanţă de auto-pastişare. Atìt Maria 
Vohmtaru (Kadrie) cît şi Nicu Dimitriu (bătrînul fierar Onofrei) au susţinut 
cu naturaleţe partiturile lor sumare, ca şi alti interpreti dintre care am 
remarcat pe tinerii actori Cosma Braşoveanu (Geantă) şi Gr. Nagacevski 
(Matei). 

Cìt priveste ambianţa plastica a spectacolului, ea s-a prezentat la un 
nivel ridicat, datorită decorurilor lui Mihai Tofan care a ştiut să stilizeze 
două interioare dobrogene cu un remarcabil simt al culorii, al echilibrului 
şi funcţionalităţii scenice. 

E mil Mandrie 

TURNEUL TEATRULUI DE STAT DIN PLOÉSTI 
IN CAPITALA 
„Domnişoara N a s t a s i a " de G. M. Zamfirescu, „Ziarişt i i" de Al. Mlrodan, 
„Poarta" de Paul Everac 

Domnişoara Nastasia 
Data premierei (turneu Bucureşti) : 31 august 1960. Regia : Costei Ionescu. Decoruri şi cos
tume : Sergiu Singer. Distribuţia : Maria Bondar (Nastasia) : Tudor Popescu (Ion Sorcovă ) ; 
Toma Caragiu (Vulpaşin) ; Anatolie Spìnu (Luca) ; Nelly Constantinescu (Vecina) ; Jeanine 
Tomescu (Paraschiva) ; Claudia Popescu şi Adela Mărculescu (Niculina) ; Dumitru Mirea 
Dan (Luca Lacrima) ; Lupu Buznea (Ionel) ; Sabin Marian (Cîrciumarul) ; Nicolae Spudercă 
(Omul necăjit) ; Vasile Slivineanu (Haimanaua) ; Aristide Teică (Cerşetorul) ; Anghel Bratu 
(Orbul), Dima Stelian (Pacoste) ; Nicolae Praida (Pascu). 

Ziariştii 
Data premierei, (turneu Bueureşti) : 30 august 1960. Regia : Gigi Ionescu. Decoruri 

şi costume : Mihai Tofan. Distributia : Nelly Constantinescu (Sevasta) ; Adela Mărculescu 
şi Gina Trandafirescu (Marcela) ; Fifi Gratziani (Dorina) ; Toma Caragiu (Cerchez) ; Aris
tide Teică (Gurău) ; Zephi Alşec (Tomovici) ; Eugen Stoicescu, Silviu Lambrino si Nicolae 
Spudercă (Leu) ; George Filip (Toth) ; Nicolae Enache Praida (Brînduş) ; Grigore Pogonat 
(Mişu) ; Gheorghe Aramă (Romeo) ; Sabin Marian (Pamfil) ; Lupu Buznea (Viişoru) : 
Anatolie Spìnu (Pietrosu) ; Vasile Slivineanu (Gorobete) ; George Tomescu (Nea Gogu) ; 
Moţ Negoiescu (Mitica) ; Anghel Bratu (Corectorul) ; Victor Bucurescu (Rosin) ; Dumitru 
Palade (Pavel) ; Sever Danieleanu (Calandrierul). 

Poarta 
Data premierei (turneu Bucureşti) : 1 septembrie 1960. Regia : Harry Eliad. Decoruri şi 
costume.': Mihai Tofan. .Distribuţia : Toma Caragiu (Stancu Văratecu) ; Antoaneta Călinescu 
(Safta) ; Ludmila Petrov (Gherghina) ; Liana Dan Riza (Leana) ; Lupu Buznea, Victor 
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